



教育部：职业本科与普通本科在证书效用价值等同

据教育部网站消息，为进一步完善学位体系，经国务院学位委员会审议通过，国务院学位委员会办公室日前印发了《关于做好本科层次职业学校学士学位授权与授予工作意见》（以下简称《意见》）。

《意见》贯彻全国教育大会和全国职业教育大会精神，按照《国家职业教育改革实施方案》有关工作部署，落实立

德树人根本任务，坚持职业本科与普通本科两种类型、不同特色、同等质量，将职业本科纳入现有学士学位工作体系，按学科门类授予学士学位，学位证书格式一致，但在学士学位授权、学位授予标准等方面强化职业教育育人特点，突出职业能力和素养，完善职业本科授予学士学位的质量保障体系，促进职业本科高质量

发展。

《意见》明确了职业本科学士学位授权、授予等的政策依据及工作范围，对职业本科学士学位授予权的审批权限和申请基本条件及授予方式、基本程序、授予标准、授予类型、学位证书和学位授予信息提出了要求。在执行方面，普通本科和职业本科都按照《中

华人民共和国学位条例暂行实施办法》《学士学位授权和授予管理办法》进行学士学位授权、授予、管理和质量监督；在证书效用方面，两者价值等同，在就业、考研、考公等方面具有同样的效力。

《意见》要求，各省级学位委员会应加强对本区域（系统）职业本科学士学位授予单位的统筹指导和质量监督工

作；职业本科学士学位授予单位应建立学士学位管理和质量保障的相关规章制度，依法依规开展学士学位授予工作，确保职业本科学士学位授予质量，不断提升开展学士学位授予工作的能力和水平。

司法部门：切实防止将考核分数作为减刑、假释的唯一依据

中国司法部门8日发布《关于加强减刑、假释案件实质化审理的意见》。其中明确，切实防止将考核分数作为减刑、假释的唯一依据。

此前，减刑、假释案件办理存在相关机关职能作用发挥不充分、实质化审理效果不理

想等问题，导致少数案件处理结果不够公正，其中一些案件甚至存在徇私舞弊、司法不廉等现象。

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布的这份司法意见，共20条，进一步细化了减刑、假释

案件实质化审理的工作要求。

例如，司法意见对审查报请假释的罪犯是否具有再犯罪危险、罪犯减刑后实际服刑刑期如何严格把握等问题作出规定。“佐证罪犯改造表现、立功表现，需要出庭作证的证人不但包括监狱管教民警，还包

括罪犯同监舍或其他了解情况的罪犯”。

最高人民法院审判监督庭副庭长罗智勇说，减刑、假释案件不仅要审查罪犯的客观改造表现，更要注重审查判断罪犯主观上是否真心悔罪，是否真正认识到自身犯罪行为所造

成的严重社会危害。

最高人民检察院第五检察厅副厅长刘福谦说，检方将对刑罚执行机关的计分考核、减刑假释案件提请活动，以及审判机关的审理和裁判活动全流程同步监督，及时发现纠正违法违规问题。

儿童蓝皮书：中国儿童健康水平持续提升

中国儿童中心与社会科学文献出版社8日共同发布《儿童蓝皮书：中国儿童发展报告(2021)》（以下简称“报告”）。报告指出，中国儿童健康水平持续提升，健康管理政策推动作用明显。

报告分为四个部分，从儿童的健康、教育、福利、社会环境、法律保护等方面反映2020~2021年中国儿童发展的状况，汇集有关专家的研究成果。

报告认为，随着全社会对

儿童健康、安全和发展的高度重视，儿童健康状况取得较大进展，儿童健康政策引导作用不断强化。主要表现为：

一是儿童死亡率有所下降。中国国家卫生健康委员会发布的《2020年我国卫生健康事业发展统计公报》显示，2020年5岁以下儿童死亡率为7.5%，婴儿死亡率为5.4%。与上年相比，5岁以下儿童死亡率、婴儿死亡率均有不同程度的下降。

二是学生体质健康总体改

善。2021年，中国教育部最新公布的《第八次全国学生体质与健康调研结果》显示，13~22岁年龄段学生体质健康优良率从2014年的14.8%上升到2019年的17.7%，上升了2.9个百分点，6~22岁学生体质健康达标优良率为23.8%。

三是营养不良状况持续改善。2019年中国6~22岁学生营养不良率为10.2%，与2014年相比，2019年各年龄段男女学生的营养不良率均有明显

下降。

报告指出，脱贫地区儿童健康和营养指标明显提高。在健康和营养方面，2019年脱贫地区婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率明显下降，实现《国家贫困地区儿童发展规划(2014-2020年)》提出的12%和15%以下，与全国平均水平基本持平。得益于2012年启动的贫困地区儿童营养改善项目，6~24月龄婴幼儿平均贫血率和生长迟缓率也显著下降。

但需要注意的是，报告认为，中国儿童的营养问题呈现营养不足、隐性饥饿与超重肥胖三重负担并存的现象。另外，中国儿童慢性病及健康危险形势严峻。虽然伤害仍是儿童青少年最主要的死因，但有研究指出，中国的疾病负担已经从以伤害为主转变为以慢性非传染性疾病为主。随着社会的发展和生活方式的转变，儿童视力不良、龋齿问题越发严重，心理健康问题也越来越突出。